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СЛАВ КО ГОР ДИЋ

АПРИЛ СКЕ ТЕ ЗЕ

Пи шу ћи о Бо ри су Па стер на ку (1890–1960), Ни на Бер бе ро ва 
(1901–1993) ка же: „Мо жда му дар ве чи те мла до сти ни је дао да 
са зре?” Се тио си се и Фри ца Мар ти ни ја, ко ји на во ди Ге теа (1749–
1832): „Ге ни јал не при ро де до жи ве по но вљен пу бер тет, док су дру ги 
љу ди са мо јед ном мла ди.” А Вељ ко Пе тро вић (1884–1967) се у 
јед ном пи сму ша ли на соп стве ни ра чун, под се ћа ју ћи нас ка ко је 
ста рост је ди ни на чин да чо век ду го по жи ви. Ти си пак збу њен и 
по сти ђен. На пи та ње ка ко си, обич но од го ва раш: „Хва ла Бо гу! Че
сто је мла ђи ма те же, а бо љи ма го ре.” Ис пи су јеш ову бе ле шку у пред
ве чер је дру гог или тре ћег април ског да на, кад, као у пе сми, ру ме не 
пру ге ша ра ју да ле ки за пад. До ма ло час се ви де ло, али се ви ше не 
ви ди ка ко је ја вор под тво јим про зо ром бо ја жљи во за зе ле нео.

*

Чи та ју ћи ви ше књи га исто вре ме но, у јед ној си ових да на на
и шао на по пис ве ли ка на, од Хо ра ци ја до Пу шки на, ко ји су сво је 
вре ме др жа ли за нај го ре. Ни кад, ме ђу тим, ап со лут на по бе да зла 
и смак све та ни су има ли та ко до бре из гле де као да нас! Ни ти је 
икад, као да нас, опа сност би ла до слов но пла не тар на. Ма кар, као и 
увек, на гон ска ла ко вер ност ве ћи не смрт ни ка на свим ге о граф ским 
раз да љи на ма не пре ки да сво ју ве се лу игру на вул ка ну.

*

Не знаш да ли би да нас ико пот пи сао Ва ле ри је ву фи ло зоф ско
по е тич ку де кла ра ци ју, по ко јој „ни је рђа во што не ки има ју сна ге 
да при да ју ви ше зна ча ја и вред но сти од ре ђи ва њу не ког да ле ког 
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де ци ма ла или по ло жа ја не ког за ре за, не го ве сти с нај ши рим од је
ком, нај круп ни јој ка та стро фи, или чак соп стве ном жи во ту”. Ако 
све има јед нак зна чај и вред ност, ни је ли он да све ли ше но зна ча ја 
и вред но сти?

*

У Ра ван гра ду ве ли ким ску пом обе ле же на 24. го ди шњи ца 
НА ТО агре си је. Ти си пак при су ство вао у два на вра та при ред ба ма 
по све ће ним Ко со ву и Ме то хи ји у Ма ти ци срп ској. У овом „мир но
доп ском про јек ту” су де ло ва ло и тро је дра гих ти при ја те ља, ко ји
ма си у ми ну лим го ди на ма по не кад, шкр то, по све ћи вао речдве, 
усме но или ова ко. Жи во ји на Ра ко че ви ћа по себ но пам тиш по по тре
сној бе ле шци о хра брим же на ма, ма хом ста ри ца ма, ко је са му ју у 
не при ја тељ ском окру же њу ино пле ме ни ка. Ва лен ти ну Пи ту лић 
по те ле ви зиј ској из ја ви да ни је му ка не го при ви ле ги ја жи ве ти 
ме ђу по сто ја ним и од ва жним на шим су на род ни ци ма на Ко сме ту. 
Ми тру Ре љић по те ле фон ским раз го во ри ма о дра гим вам, у Хри
сту усну лим при ја те љи ма, Да рин ки Је врић и Пре дра гу Пи пе ру. 
Од са да ћеш пам ти ти и ње ну бе се ду о по ру ше ним и оскр на вље ним 
гро бљи ма, ко ја су „та пи ја срп ског иден ти те та”. По ми шљаш ка ко 
за све има мо ви ше сред ста ва и у све му ви ше уме ћа не го ли у на
сто ја њу да сво је ко сов ско ме то хиј ско стра да ње учи ни мо у све ту 
чуј ни јим и ви дљи ви јим.

*

Сун це са обла ци ма игра жмур ке. Кад си не, трав ња ци Ли ман
ског пар ка бле сну у вр то гла вој ра зно број но сти цве то ва кра суљ ка, 
ма слач ка, мр тве ко при ве и укра сног ши бља. Док тр чиш из ме ђу 
ста ба ла чи је су ви со ке кро шње још увек ма хом без ли сне и про
зир не, по ми шљаш на не гда шње дру го ве по ре кре а тив ној ра до сти, 
под ви зи ма, пре мо ру и не са ни ци. Не ко ли ко их је про ме ни ло све том. 
А нај дра жи је у Ка на ди, у веч ном сне гу и ве ро ват ном кре дит ном 
роп ству. Је дан од мо гућ них ње го вих жи во то пи са гла сио би ова ко: 
је дин ца у срећ них и имућ них ро ди те ља, ве дрог и у све му окрет
ног, отр гла је и у да ле ки свет од ве ла же на, урав но те жу ју ћи та ко 
љу бав пре ма ње му с не тр пе љи во шћу пре ма њи ма.

*

Наш пред сед ник ју че ре че ка ко Аме ри ка у „но вој Евро пи”, 
за не ма ру ју ћи „ста ру”, при пре ма но ви, ра то бор ни ји блок про тив 
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Ру си је, чи ји су ак те ри Укра ји на, Пољ ска и бал тич ке зе мље, а мо
жда и Ру му ни ја. Не со ли дан и не у ре дан дух, ка кав си већ, вра ћаш 
се јед ној од петшест не до чи та них књи га: Ру си ја –За пад: Хи ља ду 
го ди на ра та: Ру со фо би ја од Кар ла Ве ли ког до укра јин ске кри зе. 
Ау тор је швај цар ски но ви нар и по ли ти чар Ги Ме тан (Guy Met tan), 
књи га је об ја вље на 2015, а на срп ски пре ве де на 2017. го ди не. „Уко
ре ње ни ан ти ру ски ре флекс”, беш ча шће за па да, а по себ но ње го вих 
ме ди ја, Ме тан у пр вим по гла вљи ма по тан ко илу стру је без ду шним 
ла жи ма у из ве шта ва њу о ави он ским не сре ћа ма, те ро ри стич ким 
зло де ли ма, ра ту у Осе ти ји, те Олим пиј ским игра ма у Со чи ју. Ево 
ка ко је, по Ме та ну, ар ти ку ли са на оп ште при хва ће ност ан ти ру ских 
кли шеа:

Ру си ја је на зад на зе мља, не раз ви је на, екс пан зи о ни стич ка, 
ко ја са ња са мо о то ме да об но ви сво је про па ло цар ство и ко ја ужи ва 
у де спо ти зму свој стве ном ње ној на ци о нал ној тра ди ци ји. Ру си су 
огра ни че на би ћа, на ци о на ли сти, кон зер ва тив ци од но сно ре ак ци
о на ри, су ро ви и пи ја ни це, али по не кад до дир ну ти крат ко трај ним 
по ет ским и умет нич ким сја јем.

*

Ме тан, ме ђу тим, под се ћа ка ко је по сто јао и по сто ји и ме ђу 
Ру си ма „не ма ли број жу стрих ру со фо ба”, те би се „мо гла на пи са
ти књи га о ру ској ру со фо би ји”. Сам тер мин се при пи су је пе сни ку 
Фјо до ру Тјут че ву, ко ји у јед ном пи сму 1867. ка же да је „мо гу ће из
вр ши ти ана ли зу мо дер ног фе но ме на ко ји по ста је све ви ше и ви ше 
па то ло шки. То је ру со фо би ја по је ди них, ве о ма углед них Ру са.”

Не слу те ћи рат но без у мље ових че ти ри сто да на, ни си ра ни је 
обра ћао по себ ну па жњу на ус пут на под се ћа ња Бер ђа је ва, Коплсто
на и на шег Са ве Жи ва но ва на оне „ве о ма углед не Ру се” ко ји, опо
ни ра ју ћи на род ња ци ма, опањ ка ва ју сво ју зе мљу. Са да ти пак пре 
не го по лу за бо ра вље не иде о ло ге и по ли тич ке пр ва ке, се ћа ње при
зи ва по не ког ли те ра ту. Из ме ђу оста лих, Ива на Бу њи на, но бе лов
ца, ко ји је сил но мр зео На бо ко ва, а се бе сма трао ве ћим од Пру ста. 
У јед ној но ве ли епи зо ду о зло че стом де ча ку ко ји је осле пео мач ку 
по ен ти ра за кључ ком (ко ји на во диш по се ћа њу): ето, то је Ру си ја! 
И чо ве ко љу би ви Гор ки, нај леп ше пам ћен по „по лу бе зум ном ус хи
ће њу ра дом”, че сто без раз ло жно на си ље, или на си ље из пу ке доса
де, ви ди као не ка кву ру ску спе ци фич ност. Мо жда је та ква оп ти ка 
узро ко ва на бол ним се ћа њи ма на де тињ ство, кад су му оца зло ста
вља ли уја ци, а пле ме ни ту ба ку без ду шни де да? Да ли је, ме ђу тим, 
тра ги ка ру ског жи во та ну жно на ла га ла ни по до шта ва ње вла сти тих 
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на ра чун ту ђих вред но сти? Чуд но је и ту жно да је Гор ки мр зео 
До сто јев ског, пре зи рао Го го ља, сме јао се Тур ге ње ву. А по јед ном 
по у зда ном све до че њу и ово је ре као: „Узми те три књи ге: Ану Ка
ре њи ну, Ма дам Бо ва ри и Тес То ма са Хар ди ја. Ко ли ко су за пад но
е вроп ски пи сци то бо ље учи ни ли од на ше га, ко ли ко је та мо леп ше 
на пи са на ’та ква же на’!”

Има у Гор ког, да ка ко, у сли ци ру ског све та – чи ји иден ти тет, 
уз до ми нант ну сло вен ску ком по нен ту, по ми шље њу не ких углед
них ге о по ли ти ча ра, исто риј ски про жи ма ути цај та тар ског и чак 
угрофин ског еле мен та – и не ма ло осве до че ња о, пе снич ки ре че но, 
слут њи ви шег жи во та, не баш свој стве ној хва ље ном ра ци о на ли
стич копраг ма тич ном За па ду. Из два јаш, за ову при ли ку, са мо два 
чи та лач ка се ћа ња на два при зо ра из ау то ро вог ау то би о граф ског 
трок њиж ја. У јед ној је епи зо ди, на и ме, опи са на чу де сна ти ши на 
и са жи вље ност с ко јом ма хом не у ки или по лу пи сме ни рад ни ци и 
где ко ја скит ни ца слу ша ју Пје шко ва док чи та Љер мон то вље вог 
Де мо на. Дру га је при зор по тре сно уз ви шен: уби јен си ро ма штвом 
и не из ле чи вом бо ле шћу, не срећ ни сту дент и у са мрт ном ча су ша
пу ће о сво јој му ци – ка ко по ми ри ти Марк са и Ни чеа!

*

Пре пет на е стак го ди на чи тао си за ма шну књи гу Ка ко по мо
ћи бо ле сни ма (Све ти го ра, Це ти ње 2000), у ко јој си ис под вла чио 
без ма ло све ис ка зе Ти хо на За дон ског, Те о фи ла За твор ни ка, Се ра
фи ма Са ров ског и дру гих све ти те ља, зна ју ћи при том да ни шта 
ни је под ву че но ако је све под ву че но.

Сад си, опет, окру жен срод ни ци ма и при ја те љи ма по го ђе ним 
те шким бо ле сти ма и су о че ним с ри зи ци ма хи рур шких ин тер вен
ци ја. Не знаш ни шта да чи ниш ни шта да ка жеш. По све ћу ју ћи у 
сво ју му ку све ште ни ка, два пут мла ђег од те бе, ти хог и ма ло ре ког, 
би ваш упу ћен на мо ли тву и – ћу та ње.

*

Да ли ће не кад вас кр сну ти иш че зли свет? Мо жда не ће. Отуд 
по не ки ме ђу пи сци ма, знал ци ства ри и ре чи, и по у зда ни пам те
ни ци име на и зби ва ња, за сваг да спа са ва ју од за бо ра ва вре ме и 
ме сто сво га де тињ ства и де ча штва. Ми ро Вук са но вић Кр њу је лу, 
Ла буд Дра гић Гор њу Мо ра чу, Ми лош Кор дић Ко мо го ви ну, Јо сић 
Ви шњић Ста пар, Сло бо дан Ман дић Сар чу, Јо во Ра дош Гај до бру. 
По о дав но си сит уче них при ча о фик ци ји, ау то фик ци ји, очу ђе њу, 
ми то ло шким и ар хе тип ским ко ре ни ма књи жев но сти, а по себ но 
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оних при ча ли ца ко је за зи ру и од сен ке ми ме тич ког ста ва и го во ра, 
као од не чег ле про зног, про ка же ног. Све су ти, за чу до, да ље и по
ми сли о ви со ким, ме та фи зич ким ви до ви ма пам ће ња, о ти бе тан ској 
и еги пат ској књи зи мр твих, о ко ји ма ни шта не знаш, па и о по лу
за бо ра вље ној Ки шо вој Ен ци кло пе ди ји мр твих. За о ку пља ју те све
до че ња о бли ском, а бес по врат но не ста лом све ту и жи во ту, ко је, 
сре ћом, дру ги уме ју да вас по ста ве бо ље и леп ше од те бе.

Цр ни хлеб и др ве не ка ши ке. Ве ко веч ни тур ци зми: ићин ди ја, 
ак шам, ки ја мет, се ла мет, зи јан, ја зук, ха ир ли ја, угур суз, ка тил. 
Те шке ко ли ко и не ра зу мљи ве кле тве и за кле тве. Па из ра та у мир, 
с ка ме на у рав ни цу, с кључ ним ре чи ма: осло бо ђе ње, ко ло ни за ци ја, 
да на шњи ца, де ца па лих бо ра ца и жр та ва фа ши стич ког те ро ра, се
љач ка рад на за дру га, над ни ца, тру до дан, об но ва, из град ња, Сењ
ски руд ник, Но ви Бе о град, Ин фор мби ро. Те рор кућ ни и школ ски, 
стид и страх од из ру ги ва ња од ра сли јих. Мит ске пред ста ве о над
мо ћи се ља ка над го спо дом, о по бе да ма над Тур ци ма и Нем ци ма, 
ју нач но са жи вља ва ње с Ивом Сен ко ви ћем и бол но с Пре дра гом 
и Не на дом, мла дом Гој ко ви цом и мај ком Ју го ви ћа. Па до ви с дрве
та, ко ња, сто га, ку ће. По вре де и бо ло ви о ко ји ма се мо ра ћу та ти. 
У ових је пе де се так ре чи тво је раз да ње све сти и бив ство ва ња. Се
мен ка је увек сит на и скри ве на.

*

Снег у апри лу, као ни кад у по след њих сто пе де сет го ди на. 
Тр чиш у те шкој опре ми, уди шу ћи све жи ну ди вљег про ле ћа, укро
ће ног би че ви ма ме ћа ве. По том, док ми лу јеш где ко је ста бло, змиј ски 
свлак пла та но ве ко ре и ме тал ну твр до ћу ба гре ма и ко шће ле, ка пљу 
ти по ли цу па ху ље с по га ше них све тиљ ки мла дог ли шћа. Чу де сних 
ли пре пле та ја и ин вер зи ја у хо ду го ди шњих до ба и вла сти тог ве ка!

*

У тре ћем да ну кућ ног при тво ра, не ослу шку ју ћи ви ше ве ро
лом но те ло, дво у миш се и тро у миш да ли да отво риш ко ју но ву 
или не ку од не до чи та них књи га. Али ђа во, за ко га је ре че но да је 
увек не стр пљив, гур ка те ужур ба но од јед не до дру ге, па тре ће и 
че твр те но вин ске те ме – од под се ћа ња на хра бре гра ни ча ре ко ји 
су 1999. на Ко ша ра ма за у ста ви ли про дор ОВК и НА ТОа, пре ко 
успо на и па да Ми ла Ђу ка но ви ћа „као чо ве ка ко ји је по ка зао да 
су ле ген де о при ја тељ ству, кум ству и из да ји ствар по е зи је, а не 
по ли ти ке”, те про те ста Мај кла Фрајн да што Хр ват ска ни је пред
у зе ла ја сне ко ра ке да се су о чи са сво јом фа ши стич ком про шло шћу 
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– па до, нај по сле, из мо зга не жан ров скопо е тич ке ди ле ме у јед ном 
ча со пи сном шти ву да ли Кр ва ви ме ри ди јан Кор ма ка Ма кар ти ја 
чи та ти као ре ви зи о ни стич ки ве стерн или као ан ти ве стерн, ко ји 
је, за чу до, „искре но фа сци ни ран ве стер ном”, при че му као да је 
од ма ле ва жно сти „што не по сто ји ја сна, чак ни при кри ве на кри
ти ка на си ља ко је је при ка за но у овом ро ма ну”.

Ве стерн! По кој ни ти отац, пре ми нуо на Ус крс по ме ну те деве
де сет де ве те (кад је уби јен Слав ко Ћу ру ви ја), од мах нуо би ру ком, 
с из ра зом чу ђе ња и пре зи ра на ли цу ко је је ви ше од шкр тих ре чи 
ка зи ва ло ка ко та пе сни че ња, ви ђе на на ма лом екра ну у ка у бој ском 
фил му, не при ли че ни де чур ли ји, а нек мо ли ма то рим љу ди ма. 
На си ље, ко је је од не куд те маво ди ља ове за бе ле шке, ни је оцу било 
не по зна то, јер се у рат ном зло вре ме ну, као и то ли ки дру ги из бо
љег де ла ње го вог ро да и на ра шта ја, и бра нио и на па дао, пу шком 
и бом бом, све у окол но сти ма крај ње ну жде, ни на лик бу да ла стим 
(или пак бру тал но осва јач ким) сти ца ји ма и со би ти ја ма ко ло ни за
тор ског ми та о аме рич ком за па ду.

*

Ни ле пи, цвет ни да ни, не оску де ва ју у ло шим ве сти ма.
Кур ти је ви спе ци јал ци по ку ша ли да уби ју Ср би на, так си сту 

Ми ла на Јо ва но ви ћа са се ве ра Ко сме та, ка да се из Ле по са ви ћа вра
ћао у Ко сов ску Ми тро ви цу, што је, по тврд ња ма упу ће них, триде
сет осми акт ет нич ки мо ти ви са ног на си ља од по чет ка ове го ди не, 
а да ни ко за та зло де ла ни је оп ту жен или про це су и ран.

Јед ни ће и да ље пре би ва ти у са мо жи вом не ха ју, дру ги про по
ве да ти кул ту ру пам ће ња, тре ћи кул ту ру зло пам ће ња. По ми шљаш, 
сму ше но и ве ро ват но на ив но, ка ко овај свет мо же да спа се од 
про па сти са мо кул ту ра ис ку пље ња.

*

Да ли је про паст бли зу? По ли ти ка на пр вој стра ни до но си 
прог но зу Дра га на Си ме у но ви ћа, твог дру га ра из За ду жби не „До
си теј Об ра до вић”, по ко јој смо „пред вра ти ма свет ског ра та и из 
да на у дан му се све ви ше при бли жа ва мо”. На тре ћој стра ни Ма рин 
ле Пен упо зо ра ва да ће, уко ли ко Ру си ја по бе ди, то би ти ка та стро
фа, али да ће, ако по бе ди Укра ји на, по че ти тре ћи свет ски рат. У 
истим но ви на ма чи таш ка ко Пољ ска не кри је да хо ће да из гра ди 
нај ја чу вој ску у Евро пи, ап со лут но по слу шну Аме ри ци, ко ја пак 
до но си све стра те шке од лу ке, про тив ко јих се ни ко не бу ни, чак 
ни тра ди ци о нал но не за ви сна Фран цу ска.
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Да нас је Ве ли ки пе так. На уму ти не чи ја из ре ка да је и цео 
наш ово зе маљ ски жи вот Ве ли ки пе так. Да ли то не бо пла че, или 
са мо ки ша не жно уми ва мла до ли шће? Страх те је од та ко зва не 
бу дућ но сти. Страх за де цу, де цу на ше де це, умил но зе ле ни ло с 
оне стра не про зо ра, књи ге на пи са не и оне ко је би тек мо гле би ти 
на пи са не, па и за сва ола ко исме ја ва на зво на и пра пор це.

*

Тр чиш у за сле пљу ју ће, оша му ћу ју ће, опој но под не. Про ле ће 
као ја ко ви но. Рас пи њу те же ље – да гр лиш ста бла, утр ља ваш у длан 
ми рис њи хо ве ко ре, цве та и ли ста, лег неш у тра ву с ли цем и усти
ма сле пље ним с да хом зе мље и ко ре ња, па окре нув се на у знак 
клик ћеш у не бо уз ви ке ра до сти и бо ла, за хвал но сти и гне ва. Го
спо де, за што су ти ми ли је од нас бе сло ве сне се кво је, ко је два де сет 
ве ко ва упи ја ју ово зе маљ ску све тлост! Или смо ми, пи таш се доц
ни је, не срећ но род но ме сто не си те сре ће, по јед ном ок си мо ро ну 
већ по ми ња не Ни не Бер бе ро ве.

*

Иста спи са те љи ца исту те му ва ри ра на ви ше ме ста у ви ше 
књи га, по себ но у Књи зи о сре ћи. И то ма хом у кљу чу па ра док са, 
су де ћи ма кар по тво јим ис пи си ма. Из по ме ну тог ро ма на су и син
таг ме „без пред мет на че жња” и „не ка кав срећ ни бол”. Би ће, ме ђу
тим, да ни ко ни је у па ра док сном по и ма њу сре ће над ма шио ње ног 
зна ме ни тог су на род ни ка, ау то ра За пи са из под зе мља. Та мо си на
и шао на прет по став ку да „чо век, мо жда, не во ли са мо сре ћу”, јер 
„мо жда исто то ли ко во ли и пат њу”, те и на из ри чи ту тврд њу ка ко 
се „у оча ја њу на ла зе нај ва тре ни је на сла де”. На зван у кри тич ким 
ту ма че њи ма па ра док са ли стом, ау тор је у по ме ну том ро ма ну, за
мет ку ње го вих нај зна чај ни јих оства ре ња, пре иког дру гог, у прет
по след њем ре ду За пи са на звао сво га ју на кана ра то ра упра во па
ра док са ли стом – без кур зи ва или на вод ни ка.

Че му, ме ђу тим, књи шке ди гре си је! И без ве ли ких шап та ча 
знаш да су сре ћа и пат ња у не раз лу чи вом су сед ству, срод ству, мо
жда и је дин ству, али и да им је – као и у де тињ ству – раз лог увек 
кон кре тан.

*

Сун ча но не дељ но ју тро. „Ко ти ре че, при ја те љу, да ћу до ћи 
у не де љу, у не де љу Ду нав те че!” Ка ко би би ло ле по про жи ве ти 
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опет сво ју мла дост с Раст ком, Да ви чом, Ми хи зом! Али до го ди ла 
се од та да, не јед на и не са мо те би, „сме на све то ва”, ка ко би ре као 
тре ће по ме ну ти.

Отаџ би ну ти опет при ти ску ју, као с про ле ћа че тр де сет пр ве. 
Сва ко од нас је, у ма лом, кнез Па вле. Не по ма же ни она би блиј ска: 
„Из двух золъ выби раѭт менъше.” Јед на ко је стра дал но при ста
ја ње и не при ста ја ње.

Ни је ли по е зи ја, уз то ли ке пре те жни је цр те ње не при ро де и 
ње не свр хе, и сво је вр сно бек ство, уда ља ва ње? Упра во та ко, Удаља
ва ње, на сло вље на је по след ња пе снич ка књи га Бо ја на Ва си ћа (1985), 
у чи јим до са да шњим при зна њи ма сто је име на Ди са, Ма ти ћа, Анти
ћа и По пе. Сто ти не ве ри стич ки ка дри ра них де та ља оком и све шћу 
лир ског су бјек та има ју не рет ко за сво ју нео че ки ва ну по ен ту бег 
у да љи ну, у ви си ну и пра зни ну не ба из над пре те ћих обла ка. Та ко 
у јед ној пе сми де фи леу „сит них лар ви чи ње ни ца” сле ди „веч но 
уда ља ва ње са зве жђа и њи хо ва не из др жи ва са мо ћа”, а у дру гој „све 
жу ри да не ста не не куд, / и пти це, и рад ни ци, све тлост и вла га, / 
пре ду го за гла вље ни под сум пор ном / ко жом лет њег Бе о гра да, 
ау то мо би ли / се от це пљу ју с про мет них тра са, / нер во зно, по пут 
ма лих ре пу бли ка, / и мој по глед је већ од су тан као / ме сец и по
ву чен у ви си ну, да ле ко / у пра зни ну из над на до ла зе ћих / обла ка.”

*

Као да се утр ку ју ло ше ве сти о бо ле сти ма и смр ти ма срод
ни ка и при ја те ља, о кли мат ским про ме на ма, о све зло коб ни јим 
за мр ша ји ма ио на ко тра гич не си ту а ци је у Укра ји ни, у Су да ну и на 
на шем Ко сме ту.

Тво ји да ну те ку у чи та њу, бе ле шка ре њу, од зи ви ма и нео д зи
ви ма на то ли ке при ред бе и сед ни це, у ве дрим и муч ним те ле фон
ским раз го во ри ма.

По ред ма ње или ви ше ре дов ног тр ча ња, нај ви ше те ра ду је 
уло га тај ног хро ни ча ра оп штег бу ја ња и цве та ња, ко јем се ових 
да на при дру жу ју бе ли и пла ви јор го ва ни, ке сте ни с гро здо ли ким 
цве то ви ма и зо ве чи је цва сти на ли ку ју ма лим та њи ри ма за ко ла че. 
Кат кад зу риш и у по не ку огром ну то по лу, са сто ра чви и две ста 
или три ста гра на с ко јих ве је ву на сто па пер је.

Као да би нај леп ши крај и за пи су и ве ку би ла ре че ни ца, дра га 
и Ми хи зу, с по след ње стра ни це мо но ло га Де сни чи ног Ива на Га
ле ба: „У ме ни ти ши на, на да мном под не без ру ба, уо ко ло при зо ри 
зе мље у до број по пла ви сун ца.”

Април ’23.




